
1. 다음 일차함수 중 그 그래프가 x 축과 가장 가까운 것은?

① y = −4x ② y = 2x ③ y =
1

2
x

④ y = −1
3

x ⑤ y = x

기울기의 절댓값이 클수록 y 축과 가깝다.
반대로 x 축과 가까우려면 기울기의 절댓값이 작으면 된다.
보기 중 기울기의 절댓값이 가장 작은 함수는 ④이다.

해설



2. 좌표평면 위에 세 점 (−2, − 2) , (1, 0) , (3, a) 가 한 직선 위에 있을
때, 상수 a 의 값을 구하면?

①
4

3
② −4

3
③

2

3
④ −2

3
⑤

1

3

0 + 2

1 + 2
=

a − 0
3 − 1

3a = 4

∴ a =
4

3

해설



3. 두 직선 2x − y + 3 = 0, 3x − 4y − 5 = 0의 교점은 제 몇 사분면에
있는가?

① 제1사분면 ② 제2사분면

③ 제3사분면 ④ 제4사분면

⑤ 교점이 존재하지 않는다.

연립방정식을 풀면 교점은
Å
−17

5
,−19

5

ã
∴ 제3사분면

해설



4. 연립방정식

x + ay = 2a

bx + 3y = 6
을 풀기 위하여 그래프를 그렸더니 그

교점의 좌표가 (4, −2)이었다. 이때, ab의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

교점의 좌표 (4, −2)가 연립방정식의 해이므로 x = 4, y = −2
를 두 방정식에 대입하면
4 − 2a = 2a ∴ a = 1

4b − 6 = 6 ∴ b = 3

∴ ab = 3

해설



5. 연립방정식

3(x − y) + 4y = a

x + 2(x − 2y) = 7
의 해가 (−1, b) 일 때, a + b 의

값은?

① −8 ② −6 ③ −4 ④ −2 ⑤ 0

3(x − y) + 4y = a · · ·①
x + 2(x − 2y) = 7 · · ·②

을 정리하면

3x + y = a · · ·③
3x − 4y = 7 · · ·④

가 된다.

④식에 (−1, b) 를 대입하면 b = −5
2

③식에
Å
−1, − 5

2

ã
를 대입하면 a = −11

2

∴ a + b = −11
2
− 5

2
= −8

해설



6. 5% 의 소금물 200g 이 있다. 지금 이 소금물의 물을 증발시켜서 8%
의 소금물을 만들려고 한다. 이때, 몇 g 의 물을 증발시켜야 하는가?

① 95g ② 90g ③ 85g ④ 80g ⑤ 75g

5

100
× 200 =

8

100
(200 − x)

5 × 200 = 8(200 − x)
1000 = 1600 − 8x
8x = 600, x = 75

해설



7. ‘전체 학생 100 명 중에서 남학생이 x 명일 때, 여학생 수는 45 명보다
작다.’를 부등식으로 바르게 나타낸 것은?

① 100 − x < 45 ② 100 − x ≥ 45 ③ 45 + x ≤ 100

④ x ≥ 45 ⑤ x < 45

100 명 중 남학생이 x 명이면
여학생의 수는 100 − x
∴ 100 − x < 45

해설



8. 부등식 x + a < 4(x − 1) 을 풀면 x > 3 이다. 이때, a 의 값은 얼마인
가?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

먼저 부등식을 풀면,
x + a < 4 (x − 1)
x + a < 4x − 4
x − 4x < −4 − a
−3x < −4 − a

x >
4 + a
3

이때, 해가 x > 3 이므로
4 + a
3

= 3

∴ a = 5

해설



9. 가게 주인이 5000 원짜리 물건을 사서 500 원의 운임을 주고 가져와
팔 때, 투자한 돈의 20% 이상의 이익을 얻으려면 원래 물건 가격보다
몇 % 이상 올려 받아야 하는가?

① 30% ② 31% ③ 32% ④ 33% ⑤ 34%

100 + x
100

× 5000 ≥ 1.2 × 5500

100 + x ≥ 132

x ≥ 32

∴ 32% 이상

해설



10. 일차함수 y = ax+1 의 그래프가 y = −1
2

x− 1 의 그래프의 점 A(2, n)

를 지나고, y =
2

3
x + b 의 그래프와 x 축 위에서 만날 때, a × b 의

값은?

① −2 ② −35
18

③
2

3
④ 1 ⑤

5

3

점 A 의 좌표를 구하면, A(2,−2) 이다.
A(2,−2) 를 y = ax + 1 의 식에 대입하면

−2 = 2a + 1, a = −3
2
이다.

y = −3
2

x + 1 의 x 절편을 구하면 x =
2

3
이고

y =
2

3
x + b에 점

Å
2

3
, 0

ã
을 대입하면

0 =
4

9
+ b, b = −4

9
이다.

∴ a × b =
2

3

해설



11. 다음그림의 A는 y =
2

3
x+6 , B는 y = x+2를

나타낸그래프이다. 색칠된부분의넓이는?

① 50 ② 48 ③ 27

④ 25 ⑤ 20

일차함수 A : y =
2

3
x + 6

일차함수 B : y = x + 2

y =
2

3
x + 6에서 y절편은 6 , x절편은 −9

y = x + 2에서 y절편은 2 , x절편은 −2
(두 그래프와 x축, y축으로 둘러싸인 도형의 넓이)

=
1

2
× 6 × 9 − 1

2
× 2 × 2 = 25

해설



12. 영희는 철수와의 약속 시간보다 1시간 먼저 도착하여 그 시간을 이
용하여 평소 원하던 책을 사기위해 서점에 갔다. 약속 장소에서 서점
까지는 시속 4km의 속력으로 가고 서점에서 약속 장소까지는 시속
2km의 속력으로 왔다고 한다. 책을 사는데 15분이 걸렸다면 약속
장소에서 서점까지의 거리는 몇 km 이내에 있어야 하는가?

① 1km ② 1.1km ③ 1.2km

④ 1.3km ⑤ 1.4km

약속 장소에서 서점까지의 거리를 x라 하면
x
4
+

15

60
+

x
2
≥ 1

∴ x ≥ 1(km)

따라서 1km 이내에 있어야 한다.

해설



13. 점
Å
1

2
, 6

ã
을 지나고, x축에 평행한 직선의 방정식을 구하여라.

① x =
1

2
② x = 6 ③ y =

1

2
x + 6

④ y =
1

2
⑤ y = 6

x축에 평행하므로 y = 6

해설



14. 배를 타고 4km 길이의 강을 강물이 흐르는 방향으로 가는데 10 분,
반대 방향으로 거슬러 올라가는 데 20 분이 걸렸다. 이 때, 강물이
흐르는 속력은?

① 9km/h ② 0.1km/h ③ 6km/h

④ 0.5km/h ⑤ 18km/h

배의 속력을 x , 강물의 속력을 y 라고 하면
1

6
x +

1

6
y = 4

1

3
x − 1

3
y = 4

∴ x = 18, y = 6

해설



15. 90 명이 넘는 사람들이 케이블카를 타려고 한다. 5 명씩 타면 7 명이
남고, 6 명씩 타면 케이블카가 1 개 남는다고 한다. 전체 인원 수를
구하여라.

① 91명 ② 92명 ③ 93명 ④ 94명 ⑤ 95명

케이블카의 대수를 x대라고 하면, 전체 인원 수는 (5x + 7)명
이다.
하나의 케이블카에 6 명씩 타면 케이블카가 1대 남으므로
사람이 타고 있는 케이블카의 수는 (x − 1) 개이고, 그 중 (x − 2)
개는 6 명씩 모두 들어가 있고, 나머지 하나의 케이블카에는 1

명 이상 6 명 이하가 들어가게 된다.
먼저 나머지 하나의 케이블카에 1 명이 들어간 경우를 식으로
표현하면, 6(x − 2) + 1 이고,
하나의 케이블카에 6 명이 들어간 경우를 식으로 표현하면,
6(x − 2) + 6 이다.
전체 인원 수는 이 두 가지 경우 사이에 존재하므로
6(x − 2) + 1 ≤ 5x + 7 ≤ 6(x − 2) + 6 이다.

이를 연립부등식으로 나타내면

6(x − 2) + 1 ≤ 5x + 7

5x + 7 ≤ 6(x − 2) + 6
이고

간단히 하면,

x ≤ 18

x ≥ 13

그러므로, x 의 범위는 13 ≤ x ≤ 18 이다.
따라서 케이블카는 13, 14, 15, 16, 17, 18 대가 될 수 있다.
전체 인원 수는 (케이블카의 대수) × 5 + 7 이므로
72, 77, 82, 87, 92, 97, 102 명이다.
학생수는 90 명이 넘는다고 하였으므로 92, 97명이 될 수 있다.

해설


